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Das Kuns�orum
Schliengen
präsen�ert:

Mary HorstschulzeBeatrix Tamm

Einladung zur Vernissage am Freitag, den 24. 3. 2023 um 19.00 Uhr 

Zur Begrüßung spricht 

Bürgermeister Herr Dr. Renkert.  

Einführende Worte von Sonia IƩen. 

Wir freuen uns auf einen schönen Abend mit 

Ihnen, Ihren Familien und Freunden im 

Wasserschloss Entenstein (Rathaus).

Ihr Kuns�orum Schliengen

Ausstellungsdauer:  24. März 2023 bis 23. Juni 2023

Es gelten die aktuellen Hygiene-Regeln

Öffnungszeiten:  Montag: 8:00 - 12:00 Uhr und 14:00 - 16:00 Uhr, Dienstag bis Freitag: 8:00 - 12:00 Uhr
und nach Vereinbarung

Vorgezogener Redaktionsschluss 
für das Mitteilungsblatt KW 14 + 15 
Aufgrund der Osterfeiertage  wird der 
Redaktionsschluss wie folgt vorgezogen: 
  
Erscheinungstag KW 14:  
Donnerstag, 06. April 2023 (Gründonnerstag) 
Redaktionsschluss:  
Freitag, 31. März 2023, 12:00 Uhr 
  
Erscheinungstag KW 15:  
Donnerstag, 13. April 2023 
Redaktionsschluss:  
Donnerstag, 06. April 2023, 16:00 Uhr 

Wir bitten um Beachtung ! 

FEIER!ABEND Mahl – 
Nahrung für Körper, Geist 
und Seele 
Impulse und Gespräche über den 
christlichen Glauben, Gott und die 
Welt 

Am Freitag, 31.03.2023, 19:30 Uhr, 
Pfarrsaal der röm.-kath. Seelsorge-
einheit Schliengen, Freiburger Str. 4.

Pfarrer Ralf Otterbach: „Comedy!?“ 
Eine Mischung aus Kabarett und 
Comedy zu Themen des Glaubens. 

Weitere Infos unter 
www.feierabendmahl.de
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Bekanntmachung zur 
ö� entlichen Sitzung des Bau-
ausschusses am  Donnerstag, 
23. März 2023,  19:15 Uhr in 
der Burgunderhalle Mauchen
  
Tagesordnung (ö� entlich): 
1. Genehmigung der letzten ö� entlichen 

Niederschrift  
2. Beratung und Beschlussfassung über 

den Bauantrag zum Neubau eines Car-
ports. Flst.Nr. 174, Bürgler Straße 56 in 
Schliengen-Obereggenen 

3. Beratung und Beschlussfassung über 
den Bauantrag zur Überbauung der 
vorhandenen Garage zu Wohnraum, 
Flst.Nr. 3749, In den Hofmatten 7 in 
Schliengen Liel 

4. Beratung und Beschlussfassung 
über den Bauantrag zum Anbau von 
Dachgauben, Balkon und Treppe , Flst.

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Nr. 650/2, Schallsingen 23 in Schlien-
gen-Obereggenen.  

5. Kurzinformationen und Anfragen aus 
dem Bauausschuss  

  
Die Bevölkerung ist zu der Sitzung freund-
lich eingeladen. 
  
Dr. Christian Renkert 
Bürgermeister
  
   
Bekanntmachung zur 
ö� entlichen Sitzung des 
Gemeinderates am Donnerstag, 
23. März 2023,  19:30 Uhr in der 
Burgunderhalle in Mauchen 
  
Tagesordnung (ö� entlich): 
1. Anfragen der Bürgerinnen und Bürger
2. Genehmigung der letzten ö� entlichen 

Niederschrift  
3. Beratung und Beschlussfassung über 

die Gewährung einer Förderung für die 
Etablierung einer weiteren Arztpraxis in 
Schliengen

4. Beratung und Beschlussfassung über 
den Bauantrag zur Sanierung bzw. 
Umbau und Erweiterung der Hotels, 
Hochblauen 1, Flst.Nr. 2656, im Außen-
bereich, Gemarkung Obereggenen in 
79418 Schliengen.  

5. Beratung und Beschlussfassung zum 
weiteren Vorgehen Planung/Umset-
zung des Neubaus der Grundschule 
Mauchen 

6. Kurzinformationen und Anfragen aus 
dem Gemeinderat  

  
Die Bevölkerung ist zu der Sitzung freund-
lich eingeladen. 
  
Dr. Christian Renkert 
Bürgermeister

AKTUELLES • WISSENSWERTES • INFOS AUS DER GEMEINDE!

Korrekturen sind eingespielt
Bodenrichtwerte: Gemeinsamer Gutachterausschuss 
informiert
Neue Werte: Wie der Gemeinsame Gutachterausschuss bei der 
Stadt Weil am Rhein mitteilt, sind Korrekturen der Bodenrichtwer-
te und Richtwertzonen erfolgt. Die Daten wurden bereits in das 
online-gestützte Auskunftsportal BORIS-BW eingespielt und sind 
ab sofort unter www.gutachterausschuesse-bw.de (Grundsteuer 
B) abrufbar.

Das Zuständigkeitsgebiet des Gutachterausschusses umfasst die 
Stadt Weil am Rhein, die Stadt Kandern, die Gemeinden Bad Bel-
lingen, Efringen-Kirchen, Malsburg-Marzell und Schliengen sowie 
den Gemeindeverwaltungsverband Vorderes Kandertal mit Bin-
zen, Eimeldingen, Fischingen, Rümmingen, Schallbach und Witt-
lingen.

Für die Anwendung der Bodenrichtwerte sollten sich die Bürge-
rinnen und Bürger eingehend in den „örtlichen Fachinformatio-
nen“ informieren, die im Bodenrichtwertinformationssystem un-
ter folgendem Kurz-Link abgerufen werden können: https://lmy.
de/w2vd6

Sind für ein und dieselbe Teil� äche verschiedene Nutzungsarten 
möglich (deckungsgleich überlagernde Bodenrichtwertzonen), 
können die reduzierten Bodenrichtwerte zum Ansatz herange-
zogen werden. Die Eigentümerin oder der Eigentümer müssen 
dabei selbst die real vorliegende, für sie oder ihn zutre� ende Nut-
zung des Grundstücks feststellen und nachweisen.

Bei Rückfragen kann die Geschäftsstelle des Gemeinsamen Gut-
achtenausschuss bei der Stadt Weil am Rhein direkt kontaktiert 
werden, gerne per E-Mail an 
gutachterausschuss@weil-am-rhein.de.

Roboter–Ausstellung des Kindergarten 
Mauchen im Wasserschloss Entenstein 
Der Kindergarten Mauchen nimmt dieses Jahr wieder am Wett-
bewerb Kids Kreativ des Fraunhofer Instituts teil. 
Zum Thema: Zukünftige Helfer im Alltag (wie sieht der perfekte 
Roboter aus? Wo unterstützt er uns?) sind im Projekt neben vielen 
Zeichnungen und Plänen und auf Papier gestalteten Robotern 
auch wunderschöne, kreative und individuelle Roboter-Skulptu-
ren entstanden. Diese möchten wir im Rathaus ausstellen. 
In der Woche vom 27. bis 30. März 2023 können Sie unsere Aus-
stellung im Sitzungszimmer des Rathauses zu folgenden Zeiten 
besuchen: 

Montag, 27. März 2023: 14.00 bis 18.00 Uhr 
Dienstag, 28. März 2023: 08.00 bis 12.00 Uhr 
Mittwoch, 29. März 2023: 08.00 bis 12.00 Uhr 
Donnerstag, 30. März 2023: 08.00 bis 12.00 Uhr 
und  14.00 bis 16.00 Uhr 

Zur Ansicht wird ein Ordner mit Teilen unserer Projektarbeit zur 
Einreichung des Wettbewerbs ausliegen. 
Es gibt auch ein Gästebuch. Über Rückmeldungen, wie Ihnen 
unsere Roboter–Ausstellung gefällt, würden wir uns sehr freuen! 

Die Kinder und die Erzieherinnen des Kindergarten Mauchen 
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Infos aus 
dem Landratsamt

Bürgerempfang am 5. April – 
Anmeldungen ab sofort 
möglich 
Ministerpräsident Winfried Kretschmann 
besucht am 5. April den Landkreis Lörrach. 
Zum Abschluss seines Kreisbesuchs � ndet 
ein Bürgerempfang unter dem Motto „Ge-
lebtes Europa im Dreiländereck“ im Bür-
gersaal in Rheinfelden ab 18:30 Uhr statt. 
Teilnehmende Bürgerinnen und Bürger er-
halten die Möglichkeit, dem Ministerpräsi-
denten Fragen zu stellen.

Eine Anmeldung ist ab sofort unter Angabe 
des vollständigen Namens bis zum 31. März 
möglich unter www.loerrach-landkreis.de/
buergerempfang.

Aus organisatorischen Gründen und aufgrund 
des begrenzten Platzangebots kann eine Teil-
nahme nur nach erfolgter Anmeldung erfol-
gen. Die Anmeldungen werden in der Reihen-
folge ihres Eingangs berücksichtigt.
Einlass wird ab 17:45 Uhr sein. 
 
  
Heimat entdecken
Land schreibt Landespreis für Heimatfor-
schung aus / Geldpreise von bis zu 5.000 
Euro / Frist bis 30. April (bis 31. Mai für 
Schulkinder) 
Baden-Württemberg möchte auch in diesem 
Jahr wieder besondere Leistungen bei der 
Erforschung lokaler Geschichte und Traditi-
onen auszeichnen. Hierzu schreibt das Mi-
nisterium für Wissenschaft, Forschung und 
Kunst zusammen mit dem Landesausschuss 

Tagesmutter/
Tagesvater als 
Berufung 
Eine liebevolle Kinderbetreu-
ung in kleinem, familiärem Rahmen – dieses 
Qualitätsmerkmal zeichnet die Kinderta-
gesp� ege aus. Tagesmütter und -väter be-
treuen maximal fünf Tageskinder in ihrem 
eigenen Zuhause oder in angemieteten 
Räumen. Sie werden vom Jugendamt Lör-
rach � nanziell gefördert und sind sehr stark 
nachgefragt. Derzeit werden im Gebiet zwi-
schen Weil am Rhein und Schliengen mehr 
als 250 Tageskinder betreut. Viele weitere 
Familien, insbesondere in und um Schli-
engen, sind auf der Suche nach einer Kin-
dertagesp� egeperson. Um die steigende 
Nachfrage zu decken, sucht der Fachdienst 
Kindertagesp� ege Weil am Rhein weitere 
Frauen und Männer, die gerne Kinder be-
treuen möchten. 

Können Sie sich vorstellen, die Kleinsten in 
Ihrer Entwicklung zu begleiten, möchten 
aber Beruf und Privates räumlich trennen? 

Dafür gibt es eine großartige Möglichkeit! 
In Schliengen-Liel werden die Räume ei-
ner ehemaligen Tagesmutter frei. Hier ist 
bereits alles auf die Bedürfnisse sowohl 
der Kinder als auch der Betreuungsper-
son abgestimmt: 
Die Betreuungs� äche beträgt knapp 70 
qm, ist möbliert und bei Bedarf auch mit 
Spielzeug, Bilderbüchern und vielem wei-
teren ausgestattet. Der Außenbereich ist 
etwa doppelt so groß, in der Mitte steht ein 
Weidenhaus, im Sommer können mehrere 
Schirme aufgestellt werden. 

Direkt vor dem Haus be� ndet sich ein Spiel-
platz, außerdem kann man vom Haus aus in 
die freie Natur laufen: Bach, Wiesen, Pferde, 
Hühner – alles, was Kinderaugen strahlen 
lässt. Auch den Bauernhof in der Nähe kann 
man gerne besuchen. 

Für die Nutzung wird eine monatliche Miete 
erhoben. 
Für die Ausübung der Tätigkeit als Kinder-
tagesp� egeperson besuchen Sie einen 
Quali� zierungskurs, welcher ca. 15 Monate 
dauert und einmal wöchentlich am Abend 
und an einem Samstag im Monat in Weil am 
Rhein statt� ndet. Bereits nach drei Monaten 
können Sie mit der Kinderbetreuung starten 
und den Rest des Kurses praxisbegleitend 
besuchen 

Infoveranstaltungen in Weil am Rhein: 
Dienstag, 04.04.2023 10.00 Uhr  
Ort: Familienzentrum Wunder� tz, 
Gustave-Fecht Str. 25/1, Weil am Rhein 
Montag, 15.05.2023 10.00 Uhr  
Ort: Familienzentrum Wunder� tz, 
Gustave-Fecht Str. 25/1, Weil am Rhein 
  
Wir freuen uns Sie kennen zu lernen! 
Ihr Fachdienst Kindertagesp� ege in Weil am 
Rhein, Telefonnummer: 07621-936 88 50, 
Mail: j.faisst@wu� -weil.de 

 

Konzert auf Schloss Bürgeln 
Sonntag, 26. März 2023, 17:00 Uhr, Eintritt 20 Euro 
Konzert „ Piano Solo“ mit Thomas Scheytt 
Klassiker des Blues & Boogie Woogie und eigene Kompositionen 

  
Thomas Scheytt gilt als „einer der besten zeitgenössischen Boogie- 
und Blues-Pianisten. Er verbindet in seinem Spiel hohes pianistisches 
Können mit einer unglaublichen, tiefempfundenen Ausdrucksvielfalt“ 
(Jazzpodium Deutschland). 
  
Der 1960 geborene Schwabe und Pfarrersohn erhielt früh Klavier-und 
Orgelunterricht und liebäugelte zeitweise mit einer Ausbildung zum 
Kirchenmusiker. Sein Wunsch, Philosophie zu studieren, war allerdings 
stärker, was ihn „geradewegs“ in eine Karriere als Bluesmusiker führte. 
  

Scheytt gehört zu den meistbeschäftigten Musikern der europäischen Blues-und Boo-
gie-Szene. Er ist seit über 20 Jahren nicht nur Solist, sondern auch mit seinem Trio „Boogie 
Connection“ in Jazzclubs und auf Festivals im In-und Ausland zu Gast. 2019 erhielt die 
Band bereits zum vierten Mal eine Einladung zum weltberühmten New Orleans Jazz Fes-
tival in Ascona.

 

ALLGEMEINES

Heimatp� ege den Landespreis für Heimat-
forschung aus. Schülerinnen und Schüler 
können sich bis zum 31. Mai bewerben. 
Für Erwachsene endet die Frist am 30. April 
2023. Mit dem Landespreis werden in sich 
geschlossene Einzelwerke ausgezeichnet, 
die auf einer eigenen Forschungsleistung 
beruhen. Die Arbeiten können verschiedene 
Themenfelder mit Bezug zu Baden-Würt-
temberg als Heimat behandeln. Werke zur 
Orts-, Regional- und Landesgeschichte so-
wie zum Brauchtum sind möglich. Weiter 
können Arbeiten eingereicht werden, die 
sich mit der örtlichen Technik und Indust-
rie, Denkmalschutz, Dorferneuerung, Kunst 
und Architektur, Natur, Landschafts- und 
Umweltschutz, Bevölkerungsentwicklung, 
Geschichte von Minderheiten und zur Ent-
wicklung von Bürger-Engagement und Bür-
gerbeteiligung beschäftigen.

Der Landespreis für Heimatforschung Ba-
den-Württemberg wird seit 1982 verliehen. 
Ziel ist, die Leistungen ehrenamtlich tätiger 
Heimatforscherinnen und -forscher zu wür-
digen und ihnen die verdiente ö� entliche 
Anerkennung zukommen zu lassen. Die Ver-
leihung des Preises � ndet voraussichtlich 
am 23. November in Biberach statt. Der Lan-
despreis besteht aus einem ersten Preis zu 
5.000 Euro, zwei zweiten Preisen zu je 2.500 
Euro, einem Preis „Heimatforschung digi-
tal“, einem Jugendförderpreis und einem 
Schülerpreis zu je 2.500 Euro. Eingereichte 
Werke dürfen nicht in Verbindung mit einer 
wissenschaftlichen Ausbildung bzw. einer 
darauf aufbauenden beru� ichen Tätigkeit 
stehen. Über die Vergabe entscheidet eine 
unabhängige ehrenamtlich tätige Jury.

Die Bewerbungsunterlagen können beim 
Kreisarchiv Lörrach angefordert (Telefon: 
07621 410-1430) oder unter www.landes-
preis-fuer-heimatforschung.de herunterge-
laden werden. 
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Hinweise  
der Polizei 

DIE POLIZEI INFORMIERT (Teil 9): 
Pishing E-Mails 
Sogenannte Phishing E-Mails – eine Wortzu-
sammensetzung aus den englischen Wörter 
password (Passwort) und � shing (angeln) 
– zielen darauf ab, persönliche Daten abzu-

Hotline zu Mediensucht bei 
Kindern in Freiburg  
Die Zahlen sind alarmierend: In der Pande-
mie hat sich die Mediensucht bei Kindern 
und Jugendlichen verdoppelt. Inzwischen 
sind mehr als sechs Prozent der Minderjäh-
rigen abhängig von Computerspielen und 
sozialen Medien. Damit zeigen über 600.000 
Jungen und Mädchen ein pathologisches 
Nutzungsverhalten. Auch die Medien-Nut-
zungszeiten sind seit 2019 um ein Drittel 
gestiegen. Das zeigt eine aktuelle gemeinsa-
me Längsschnittstudie der DAK-Gesundheit 
und des Universitätsklinikums Hamburg-Ep-
pendorf (UKE). Am 29. März können sich 

greifen. Das können Passwörter, Kontoda-
ten, Kreditkartennummern oder ähnliches 
sein. Auf den ersten Blick sieht die Nachricht 
so aus, als wäre sie von Ihrer Hausbank oder 
einem großen Online-Händler. Sie werden 
dann darauf hingewiesen, dass es Proble-
me mit Ihrem Konto gebe oder dass neue 
Funktionen verfügbar seien. Es folgt immer 
eine Au� orderung, auf den in der E-Mail 
enthaltenen Link oder Button zu klicken, 
um sich in ihrem Konto anzumelden. Und 

genau hier steckt die Gefahr, denn wenn Sie 
auf den Link klicken, gelangen Sie auf eine 
gefälschte Website, die Ihre Daten abgreift. 
Haben Sie weitere Fragen oder möchten Sie 
sich beraten lassen, so melden Sie sich ger-
ne über freiburg.pp.praevention@polizei.
bwl.de. 

Wir möchten, dass Sie sicher leben! 
Ihr Polizeipräsidium Freiburg 

SONSTIGES

Betro� ene und deren Angehörige bei einer 
Telefon-Hotline von Expertinnen und Exper-
ten des Uniklinikums und der Krankenkasse 
beraten lassen. Das Serviceangebot ist von 
9 bis 16 Uhr unter der kostenlosen Rufnum-
mer 0800 2 800 200 erreichbar. 
  
Die aktuellen Ergebnisse der DAK-Studie 
zeigen: Rund 2,2 Millionen Kinder und Ju-
gendliche nutzen Gaming, Social Media 
oder Streaming problematisch, das heißt 
sie sind von einer Sucht gefährdet oder be-
reits betro� en. Im Bereich Social Media ver-
doppelte sich die Mediensucht von 3,2 auf 
6,7 Prozent mit rund 350.000 Betro� enen. 
„Hohe Nutzungszeiten und Abhängigkeit 

sind oft schwer zu unterscheiden“, sagt Je-
nnifer Brunner von der DAK-Gesundheit in 
Freiburg. „Als Krankenkasse wollen wir Be-
tro� enen und deren Angehörigen Hilfestel-
lung geben und mit unserer Hotline unkom-
plizierte Beratung anbieten.“ 
  
Deshalb beantworten die Suchtexperten 
am 29. März von 9 bis 16 Uhr unter der Ruf-
nummer 0800 2 800 200 Fragen rund um 
das Thema. Weitere Informationen zur Me-
diensucht bei Kindern und Jugendlichen 
gibt es auch auf der neuen Online-Anlauf-
stelle www.mediensuchthilfe.info oder un-
ter www.dak.de/mediensucht. 

NOTRUF
Polizei (Überfall, Verkehrsunfall)  110

Feuerwehr  112

Rettungsdienst  112

ÄRZTE
Zahnärztlicher Notfalldienst 0761 120 120 0

Ärztlicher Notfalldienst 116 117 (kostenlos)
(allgemein,- kinder-, augen- 
und HNO-ärztlicher Notfalldienst)
 
Allgemeine Notfallpraxis Lörrach 
Kliniken des Landkreises Lörrach GmbH
Spitalstr. 25, 79539 Lörrach 
Öffnungszeiten:  Mo – Fr von 19 – 22 Uhr, 
Sa, So und Feiertage von  9 – 22 Uhr

kinderärztlichen Notfallpraxis Lörrach
St. Elisabeth-Krankenhaus
Feldbergstr. 15, 79539 Lörrach
Öffnungszeiten: Sa, So und Feiertage von 8 – 21 Uhr 

Augen Notfallpraxis Freiburg
Universitätsklinikum Freiburg
Killianstr. 5, 79106 Freiburg
Öffnungszeiten: Sa, So und Feiertage :8 – 18 Uhr.

Allgemeine Notfallpraxis Freiburg
Universitätsklinikum Freiburg
Sir-Hans-A.-Kresb-Straße 3, 79106 Freiburg
Öffnungszeiten: Mo, Di, Do:  20 - 24 Uhr, 
Mi, Fr: 16 - 24 Uhr; Sa, So und Feiertage: 8 - 24 Uhr.

Kinder Notfallpraxis Freiburg
St. Josephs-Krankenhaus
Sautierstr. 1, 79104 Freiburg
Öffnungszeiten: Mo bis Do: 19 – 22.30 Uhr,
Fr: 16 – 22.30 Uhr, Sa, So und Feiertage: 8 – 22.30 Uhr.

APOTHEKE
Bereitschaftsdienst der Apotheken unter www.aponet.de

DEUTSCHES ROTES KREUZ
Krankentransport  0761 19222
DRK-Servicezentrale  07631 1805-0 
(rund um die Uhr besetzt) 
HausNotruf und Mobilruf, Fahrdienst, 
Tagespflege, Senioren- und Bewegungsprogramme

Pflegestützpunkt 
(ehemals i-punkt Fritz-Berger-Stiftung) 
neutrale, kostenfreie Beratung rund um die Themen Alter und 
Pflege, Ansprüche und Möglichkeiten. In den geraden Wochen 
freitags von 9:00 bis 12:00 Uhr in Schliengen im Bürger- und 
Gästehaus, Nidauer Platz 1. Eine vorherige Terminvereinbarung 
ist zwingend notwendig! Tel. 07621 410-5033 oder info@
pflegestuetzpunkt-loerrach.de.

EUTB® - Beratungsstelle für Menschen mit Behinderung 
der Fritz-Berger-Stiftung: 
unabhängige und kostenfreie Beratung zu allen Fragen, die 
mit den Themen eigene Behinderung oder Behinderung von 
Angehörigen zu tun haben. Beratungen sind telefonisch, per 
Email, per Video-Chat und persönlich in der Beratungsstelle in 
Lörrach (Chesterplatz 9)  möglich. Terminvereinbarung unter: Tel. 
07621 4105036 oder 07621 4105037, 
Email: eutb@fritz-berger-stiftung.de

Kontakt- und Informationsstelle für Selbsthilfe (KISS) des 
Landratsamtes Lörrach
Kostenfreie Beratung zum Thema Selbsthilfe
Wenn Sie eine Selbsthilfegruppe gründen oder besuchen möchten 
– melden Sie sich in der Kontakt- und Informationsstelle für 
Selbsthilfe! Alle Anfragen werden vertraulich behandelt. Wir 
beraten und unterstützen Sie gerne zu allen Fragen rund um die 
Selbsthilfe.Kontakt: E-Mail: kiss@loerrach-landkreis.de , 
Tel.: 07621 410 2142

Psychologische Beratungsstelle für Ehe-, Familien- und 
Lebensberatung in Lörrach und Schopfheim
Tel. 07621/3087,  E-Mail: beratung@efl-loerrach.de, 
www.efl-loerrach.de

Kirchliche Sozialstation Südliches Markgräflerland 
Papierweg 18, 79400 Kandern Tel. 07626 91412-0 
Wenn Sie pflegerische Hilfe, Beratung oder Ausführungen 
ärztlicher Verordnungen benötigen, erreichen Sie uns täglich von 
8:00 – 13:00 Uhr (ansonsten AB).

Ambulanter Dienst Schloss Rheinweiler
Sie brauchen Hilfe bei der Pflege, bei ärztlichen Verordnungen 
oder Beratung? Infos von 8:00 Uhr bis 13:00 Uhr unter Tel. 07635 
3136202 (ansonsten Anrufbeantworter).

Hospizgruppe Kandern Tel. 07626 914120

Caritas
Betreuungsgruppen für demente Menschen Tel. 07621 927521
Häusl. Betreuungsdienst für demente Menschen   Tel. 07621 927520

Blinden- und Sehbehindertenverein Südbaden e.V., 
Wölflinstr. 13, 79104 Freiburg, Tel. 0761 36122, www.bsvsb.org

BEREITSCHAFTSDIENSTE
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LANDWIRTSCHAFT

An alle Winzerinnen und Winzer der Gemein-
de Schliengen 
Info: Umweltschonender Weinbau 2023 
Nach dem Rebschutzwarndienst müssen die Pheromonampullen 
(RAK 1 + 2) in der folgenden Woche aufgehängt werden. Um die-
se Aktion schlagkräftig und wirkungsvoll durchzuführen, müssen 
alle Winzerbetriebe und Reb� ächenbewirtschafter ihre Arbeits-
kraft zur Verfügung stellen. 

Je angefangener Hektar muss mindestens eine Person erschei-
nen, besser noch mehrere Personen. Im Verhinderungsfall muss 
eine Ersatzperson gestellt werden - auch Jugendliche ab 11 Jah-
ren können helfen. Bitte einen Kirschenkorb oder Behälter je Per-
son mitbringen. 

Sollten Sie Fragen oder Änderungen der Flächen haben ge-
ben Sie mir bitte bis zum 15.04.2023 Bescheid: Martin Sattler, 
Ebersbrunnhof, 79415 Bad Bellingen Tel.: 07635/3652, per 
Email: ellen.sattler@web.de  oder whatsapp 0151 25 99 2446 
  
Terminplan für Schliengen, Hertingen und Liel: 
ACHTUNG !! ABENDTERMINE !! 
Donnerstag, 30.03.2023, 17.30 Uhr, für die Grundstücksbesitzer 
im Gewann Ölacker - Langrain Tre� punkt: ev. Kirche - Krieger-
denkmal 
Freitag, 31.03.2023, 17.30 Uhr, für die Grundstücksbesitzer im Ge-
wann Sonnenstück Tre� punkt: Winzergenossenschaft / Traube-
nannahme 
Liel:  Dienstag, 04.04.2023, 17.30 Uhr, für die Grundstücksbesitzer 
in Liel Tre� punkt: im Röthen 
  
Sollten sich für Liel Flächenänderungen ergeben haben, bitte 
Herrn Andreas Hecker mitteilen ! 
  
gez. Verfahrensleiter Martin Sattler 
Nach getaner Arbeit gibt es wieder einen Umtrunk und frische 
Brezeln 

KURZ & AKTUELL

eki Eltern-Kind-Initiative e.V. Müllheim 
Flohmarkt 
Am verkaufso� enen Sonntag,  26. März 2023, � ndet  von 12 - 16 
Uhr  vor dem Sack & Pack ein  eki-Flohmarkt statt. 
Auch der Sack & Pack hat dann seine Türen für Sie geö� net. 

Lions Hilfswerk
Markgräflerland e.V.

Der Erlös ist bestimmt für
Intensivkinder Heldenhaft e.V.

Lions Quest
Hornhautbank Freiburg

jedes 8. gewinnt!

Ostereier
Verkauf
31. 3. und 1. 4.

9 bis 18 Uhr
in den

Hieber - Märkten
Müllheim und
Bad Krozingen

alle Sponsoren unter lionsclub-markgraeflerland.de

jedes 8. gewinnt!

unterstützt durch

ABFALLWIRTSCHAFT

Umfrage zur Nutzung 
der Recyclinghöfe 
endet am 31.03.2023 
In zwei Wochen endet die aktu-
elle Umfrage zur Nutzung der 
Recyclinghöfe im Landkreis Lör-
rach. Mit dieser Umfrage möch-
te die Abfallwirtschaft Land-
kreis Lörrach erfahren, wie die 
BürgerInnen des Landkreises 
die Recyclinghöfe nutzen.

Alle, die bisher nicht an der Umfrage teilgenommen haben und dies 
gerne noch möchten, haben noch bis Freitag, 31.03.2023  die Mög-
lichkeit an dieser teilzunehmen. Das Ausfüllen eines Umfragebogens 
am Service-Point im Landratsamt ist bis Freitag, 31.03.2023, 12:30 
Uhr  möglich.

Weitere Informationen sowie die Umfrage selbst � nden sich online 
unter www.abfallwirtschaft-loerrach-landkreis.de/umfrage-recycling. 

SENIORENKALENDER

Deutsches Rotes Kreuz

Rotkreuz-Café am 28. März 2023 
Das Team der DRK-Seniorenarbeit in Müllheim lädt am Dienstag, 28. 
März, um 14.30 Uhr zum Rotkreuz-Café im Rotkreuzhaus Müllheim 
ein. Beim Rotkreuz-Café können alle, die sich zu einem gemütlichen 
Plausch bei Ka� ee und Kuchen tre� en möchten und Geselligkeit und 
soziale Kontakte suchen, sowie Freunde von Brett- und Kartenspielen 
auf ihre Kosten kommen. Um kleine Spenden wird gebeten. Anmel-
dungen sind ausdrücklich erwünscht und können über: servicestel-
le@drk-muellheim.de oder 07631/1805-0 (DRK-Servicezentrale) er-
folgen. Ein Fahrdienst steht zur Verfügung. 
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Unsere Gottesdienste: 
22. März Mittwoch der vierten Fastenwoche 
Bamlach 14:30 Uhr Hl. Messe mit Krankensalbung im 
    Pfarrheim 
Schliengen 15:00 Uhr Erstbeichte der Kommunionkinder 

23. März Donnerstag der vierten Fastenwoche 
Bad Bellingen 16:00 Uhr Erstbeichte der Kommunionkinder 

24. März Freitag der vierten Fastenwoche 
Schliengen 18:30 Uhr Wort-Gottes-Feier, Narnia (J. Büchin) 
Liel  19:00 Uhr Ökumenischer Taizégottesdienst 

25. März Samstag der vierten Fastenwoche - Fastenkollekte - 
Schliengen 14:00 Uhr Taufe Sandro Scholz 
Bad Bellingen 18:30 Uhr Hl. Messe 
    Monika Lenz, Mathilde Bücker und 
    Joseph Bücker 
    Sommerzeit! Uhren um eine Stunde
    vorstellen!

26. März Fünfter Fastensonntag, Passionssonntag 
  - Fastenkollekte - 
Bamlach 09:00 Uhr Hl. Messe 
Schliengen 10:30 Uhr Hl. Messe 
  18:30 Uhr Bußgottesdienst 
Liel  19:00 Uhr Friedensgebet 

28. März Dienstag der fünften Fastenwoche 
Bad Bellingen 17:45 Uhr Rosenkranz 
  18:30 Uhr Hl. Messe mit Beichtgelegenheit 
  19:15 Uhr Eucharistische Anbetung 

30. März Donnerstag der fünften Fastenwoche 
Liel 18:30 Uhr Hl. Messe

Personen für die Fußwaschung am Gründonnerstag gesucht 
Nach Corona wollen wir in der Messe des Gründonnerstag um 19:00 
Uhr in Bamlach auch wieder die Fußwaschung durchführen. Wer be-
reit ist oder sich darauf sogar freut, sich von Pater Norbert einen Fuß 
waschen zu lassen, soll sich direkt bei ihm melden: pater.norbert@
posteo.de oder 0172 7631 757. Maximal 12 Personen werden es sein, 
es � ndet auch statt, wenn es weniger Anmeldungen gibt. 

Kreuzweg für Kinder und Familien 
Am Karfreitag, 07. April � ndet in Bamlach ein Kreuzweg für Kinder 
und Familien statt. Wir tre� en uns um 10.00 Uhr vor der Kirche in 
Bamlach und werden dann gemeinsam den Stationenweg gehen, 

Tre� punkt digital am 30. März 2023 im Rotkreuzhaus 
Am Donnerstag, 30. März, organisiert das Team der Seniorenarbeit 
im DRK-Kreisverband Müllheim e.V. wieder einen „Tre� punkt digi-
tal“ im Rotkreuzhaus Müllheim (Moltkestraße 14a). Hierbei erhalten 
Senior:innen von ehrenamtlichen Digitallots:innen in Form einer 
1-zu-1-Betreuung Unterstützung und Anleitung bei der Nutzung von 
Smartphone, Tablet oder Laptop. 

Je Nachmittag werden drei Sprechstunden angeboten (14 bis 14.45 
Uhr; 15 bis 15.45 Uhr und 16 bis 16.45 Uhr). Um eine Anmeldung über 
die Servicezentrale des DRK-Kreisverbandes, Tel. 07631/1805-0, oder 
via E-Mail an servicestelle@drk-muellheim.de wird ausdrücklich 
gebeten. 

Menschen tre� en
Menschen 
in Schliengen

O� ener Mittagstisch im Cafè B-Drei in Schliengen  
Die Gruppe Menschen tre� en Menschen in Schliengen veranstal-
tet am Mittwoch, 5. April 2023 von 12:00 bis 14:00 Uhr  im Cafè 
B-Drei in Schliengen einen o� enen Mittagstisch.  Sie können sich 
gerne unter der Telefonnummer 07635-4293217 bis Donnerstag, 30. 
März 2023, im Cafè B-Drei verbindlich anmelden. 

Über eine rege Teilnahme würden wir uns sehr freuen. 
Gruppe Menschen tre� en Menschen in Schliengen 

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Katholische 
Seelsorgeeinheit Schliengen
Freiburger Str. 4, Schliengen, Tel. 07635 824 47 80 
Bürozeiten: Mittwoch und Freitag 10.00 – 12.00 Uhr,  
Dienstag 16.00 – 18.00 Uhr

gestaltet mit Liedern, Gebeten und persönlichen Anregungen. Herz-
liche Einladung an alle Kinder und Familien, ganz besonders die 
Kommunionkinder. 
  
Vorankündigung der Wortgottesfeier zum Palmsonntag für 
Familien 
Zur WGF für Familien zum Palmsonntag laden wir zur Vorabendfeier 
am Samstag,  01.04.2023, um 18.30 Uhr in Liel  ein. Tre� punkt ist 
am Wegkreuz vor dem Kindergarten. Von dort startet die Prozession 
mit unseren Palmen in die Kirche. Hier geht die Feier mit dem Hören 
der Leidensgeschichte weiter. Wir erleben, wie nah Freud und Leid 
beisammen sind. Ganz herzlich laden wir alle ein diese spannende 
Feier zu begleiten. Die Leitung der Feier liegt bei Heidi Ranft. 
  
Palmen binden in Liel 
Am Dienstag, 28.03.2023, um 14:00 Uhr � ndet wieder das Palmen-
basteln statt. Tre� punkt ist vor dem Pfarrhaus in Liel.  Anmeldung 
bei Manuela Römer 07635-9538 
  
Palmenbinden in Schliengen 
In Schliengen besteht die Möglichkeit, gemeinsam Palmen zu bin-
den am Freitag, 31.03.2023, um 16.00 Uhr im Pfarrsaal. Kinder 
sollten auf jeden Fall in Begleitung eines Erwachsenen kommen. Je-
des Kind benötigt:  Einen Besenstiel oder einen dicken Haselnussste-
cken,  Lorbeer, Buchs, Stechpalme und Thuja, 3 Holunder Stöcke je 
ca. 50 cm, Krepppapier in Weiß, gelb und Lila, Tesa� lm, 3 Äpfel, evtl. 
kleine Holzkreuze zum Einstecken, Schere, Basteldraht. Anleitung 
für Selbstbastelnde:  Stock oder Stab am oberen Ende mit Zweigen 
umlegen und mit Bindedraht fest umwickeln, danach immer eine 
weitere Lage darüber binden, bis ein Busch entsteht. Um den Draht 
zu verdecken eine Manschette aus Krepppapier schneiden (10 bis 
15 cm breit) darüberlegen und festkleben. Den Stock mit farbigen 
Kreppbändern umwickeln, und zum Schluss Kreppstreifen schnei-
den und in die Zweige binden. Holzkreuze in die Palme stecken. 
Wer mag dekoriert seine Palme mit farbigen Ostereiern. Die Palmen 
werden in den Gottesdiensten am Palmsonntag, bzw. am Vorabend 
gesegnet, danach können diese wieder mit nach Hause genommen 
und nach alter Tradition am Haus oder auf dem Balkon aufgestellt 
werden. 
 
Zum Ökumenischen Taize-
Gebet am Freitag, 24. März 
2023, Beginn 19:00 Uhr, 
in der Pfarrkirche Liel laden wir 
recht herzlich ein. 
Ein Gottesdienst, bei dem Musik 
und Gesang, Gebet und Stille, 
Raum und Zeit im Mittelpunkt 
stehen 
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Liebe Mitglieder unserer Gemeinde, liebe BesucherInnen unserer 
Gottesdienste, 
zu unseren nächsten Gottesdiensten und Veranstaltungen laden wir 
herzlich ein: 

Gottesdienste 
Freitag, 24. März  
19:00 Uhr: Liel, Taizé-Gottesdienst 

Samstag, 25. März  
Niedereggenen: Kindergottesdienstfest. Achtung! 
Neue Uhrzeit: 17:30 Uhr 

Sonntag, 26. März  
10:00 Uhr: Niedereggenen 

Gruppen und Kreise 
Mittwoch, 29. März 
Gebetskreis

  
FEIER!ABEND.Mahl – Nahrung für Körper, Geist und Seele 
Impulse und Gespräche über den christlichen Glauben, Gott und 
die Welt 

Freitag, 31.03.2023, 19:30 Uhr, Pfarrsaal der röm.-kath. Seelsor-
geeinheit Schliengen, Freiburger Straße 4  
Pfarrer Ralf Otterbach „Comedy!?“Eine Mischung aus Kabarett 
und Comedy zu Themen des Glaubens. 

Gemeinsam Essen – zum Feierabend, Gemeinschaft p� egen bei ei-
nem – Abendmahl, neue Impulse und Sichtweisen zu Themen des 
christlichen Glaubens erfahren und darüber ins Gespräch kommen. 
Das ist das Konzept und das Angebot der neuen monatlichen Ver-
anstaltungsreihe FEIER!ABEND Mahl  der evangelischen Kirchenge-
meinde Eggenertal-Feldberg und der römisch-katholischen Seelsor-
geeinheit Schliengen. Wir wollen ein Büfett anbieten, zu dem jeder 
Teilnehmer etwas beisteuern darf. Bitte bringen Sie für das gemein-
same Essen Teller, Besteck und Gläser mit. Falls jemand nichts mit-
bringen kann, ist er natürlich trotzdem herzlich zum Essen eingela-
den. www.feierabendmahl.de 

Herzlich willkommen! 
Aktuelle Informationen � nden Sie auch auf unserer Homepage 
www.kirchehochdrei.de 

Pfarrer Ralf Otterbach (07635 - 409) 

 

 

Osternacht und Osterfrühstück in St. Vinzenz, Liel 
Zur Feier der heiligen Osternacht am frühen Ostersonntagmor-
gen, 09. April 2023, 6:00 Uhr, wollen wir alle Mitglieder der Seel-
sorgeeinheit Schliengen herzlich in die Pfarrkirche Sankt Vinzenz 
nach Liel einladen. 

Nach der dem Gottesdienst wollen wir wieder zusammen in der 
Lieler Halle ein Osterfrühstück  halten. 

Alle Gottesdienstbesucher möchten wir zusätzlich dazu einla-
den, einen Korb mit Frühstückszutaten mit zum Gottesdienst zu 
bringen und diesen vorne abzustellen. In der Messfeier wird eine 
Speisensegnung statt� nden. Ob Sie diesen Korb dann mit nach 
Hause nehmen oder Teile davon zum Osterfrühstück beisteuern 
wollen, bleibt alleine Ihnen überlassen. 

Bei der Speisensegnung werden auch all die Lebensmittel geseg-
net, die für die Müllheimer Tafel gespendet werden. Für diese 
steht ein extra großer Korb am Barbara-Altar bereit. 

Ev. Kirchengemeinde Schliengen
Ev. Pfarramt, Oberdorfstrasse 2, 74242 Auggen, 
Tel. 07631 25 89
Bürozeiten: Dienstag, Donnerstag und 
Freitag 09.00 – 12.00 Uhr

Wochenspruch 
Der Menschensohn ist nicht gekommen, 
daß er sich dienen lasse, 
sondern daß er diene und gebe sein Leben 
zu einer Erlösung für viele. (Mt 20,28) 

Ev. Kirchengemeinde 
Eggenertal-Feldberg
Unsere Homepage: www.kirchehochdrei.de 

Sonntag, den 26. März 2023 (Judika) 
09.00 Uhr Gottesdienst in der Prälat-Hebel-Kirche in 
   Schliengen (Pfr. Dr. Schulze-Wegener)    
10.15 Uhr Gottesdienst im Martin-Luther-Haus in Auggen 
   (Pfr. Dr. Schulze-Wegener) 

HYDRANTEN IMMER 
FREIHALTEN!

HELFEN SIE MIT UND HALTEN 
SIE HYDRANTEN IMMER FREI!

Damit Hydranten im Ernstfall schnell gefun-
den werden können, ist es wichtig, dass die  
Hydrantenschilder immer gut sichtbar sind. 

Schneiden Sie deshalb bitte Bewuchs ab 
und schaufeln Sie im Winter keinen Schnee 
darüber. 

Außerdem sollten Sie beim Parken darauf 
achten, dass Sie mit Ihrem Fahrzeug nicht 
über einem Unterflurhydranten parken.
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Kita Sonnenschein Schliengen 
Am Donnerstag, 16. März 2023, ging es mit 
den 30 Schulanfängern mit dem Zug nach 
Freiburg ins Augustinermuseum „Natur und 
Mensch“. Alle waren schon ganz aufgeregt 
und gespannt, was uns dort bei der Ausstel-
lung „Vom Ei zum Küken“ erwarten wird. 

Die Zugfahrt und der Weg durch die Stadt 
waren auch schon aufregend und machte 
uns alle hungrig. So machten wir zuerst eine 
Frühstückspause und genossen das gute 
Wetter. Dann hatten wir noch ein bisschen 
Zeit bevor unsere Führung im Museum 
losging. Also erkundeten wir unsere Um-
gebung. Dabei entdeckten wir ein Krokodil 
aus Stein und einen Spielplatz, den wir auf 
jeden Fall auch noch testen wollten. Um 
11 Uhr begann unsere Führung durch die 
Ausstellung. Bevor es losging mussten wir 
alle unsere Hände desin� zieren und unsere 
Schuhe abstreifen, damit die Küken nicht 
durch die aktuell kursierende Ge� ügelpest 
gefährdet werden. Wir sammelten uns zu-

erst in einem Raum, in dem verschiedene 
Fossilien zu bestaunen waren. Auch ein 
großer Dinosaurierkopf, der aus der Wand 
schaute, beeindruckte uns. Dann ging es 
endlich los und wir gingen zu den Küken. In 
einem Brutkasten, der auf 37,5°C eingestellt 
war, lag ein Ei. Wir schauten von allen Sei-
ten, ob man schon irgendetwas sehen kann, 
dass das Küken bald aus dem Ei schlüpft. 
Wir hörten einmal genau hin, weil man ein 
paar Tage vor dem Schlüpfen das Küken so-
gar durch die Schale piepsen hören kann. 
Nach ungefähr 21 Tagen ö� net das Küken 
mit seinem harten Eizahn rundherum die 
Eierschale und schlüpft dann endlich aus 
dem Ei. Wir durften selbst ausprobieren wie 
stabil so eine Eierschale ist. Jeder durfte ein-
mal ein Ei in die Hand nehmen und so fest 
drücken wie er konnte. Die Eierschale hielt 
dem Druck stand. Beeindruckend war auch 
die Vielfalt an Eiern. Es gab winzig kleine 
Eier(TicTac-Größe) von Zwergelfen, einer 
Kolibriart, und sehr große Eier von z.B. Emus, 
auch gab es gemusterte, gesprenkelte, 
grünliche, graue, Schlangeneier und Scho-
koladeneier. Die jungen frisch geschlüpften 
Küken konnten wir auch noch beobachten. 
Diese kleinen Küken sind sehr aktiv und ren-
nen durch ihren Schaukasten. 

Auch bestaunten wir die verschiedenen 
Hühnerrassen, die es gibt. Danach konnten 
wir selbst erfahren wie eng es teilweise in 
den Hühnerfarmen zugeht. Wie viele Hüh-
ner sich einen Quadratmeter Fläche teilen 
müssen. 

Wir erfuhren was die Stempel auf den Eiern 
bedeuten. Es war ein sehr informativer Vor-
mittag und unsere Schulanfänger stellten 
viele Fragen, die geduldig beantwortet wur-
den. 
  

Nach dem Museumsbesuch gingen wir 
dann noch auf den Spielplatz. Alle durften 
sich nochmal austoben und stärken, bevor 
wir wieder zurück zum Bahnhof gelaufen 
und nach Schliengen gefahren sind. 
  
Erschöpft aber mit vielen Eindrücken kamen 
wir wieder am Bahnhof an und wurden dort 
schon von den Eltern erwartet. 

Musikschule 
Markgrä� erland

Auftritt der Musifanten und des Trompe-
tenensembles Gemeinsames Musizieren 
an der Musikschule Markgrä� erland 

Unter der Leitung ihres Lehrers Martin Mayer, 
spielten am 12.03. zwei Ensembles der Musik-
schule ein vielseitiges Konzert in der Mensa 
der Hebelschule. Die Musifanten wurden im 
Januar 2018 von Martin Mayer gegründet 
und konnten schon in den Jahren 2018 und 
2019 einen 1. Preis beim Jugendwettbewerb 

KINDERGÄRTEN

AUS DEN SCHULEN

des Markgrä� er Musikverbandes erspielen. 
Im Dezember 2019 war das Schülerensem-
ble sogar im Burghof Lörrach zu hören. Am 
Konzertauftritt am 12.03. konnte das Ensem-
ble erneut seine Vielseitigkeit unter Beweis 
stellen. Unterstützt wurden die jugendlichen 
Musikerinnen und Musiker durch das Trom-
petenensemble der Musikschule, welches 
sich aus Erwachsenen Musikerinnen und 
Musikern des Erwachsenenblasorchesters 
formiert hatte. Die zahlreichen Zuhörerinnen 
und Zuhörer konnten sich eindrücklich da-
von überzeugen, dass die Förderung des ge-
meinsamen Musizierens an der Musikschule 
Markgrä� erland großgeschrieben wird. 

Volkshochschule Markgräflerland/
Jugendkunstschule Markgräflerland
Gerbergasse 8, 79379 Müllheim, 
Tel. 07631/16686, Fax 07631/16499
E-Mail: info@vhs-markgraeflerland.de, 
Internet: www.vhs-markgraeflerland.de

Bürozeiten: 
Montag  9.00 – 12.00 Uhr 
Dienstag  9.00 – 12.00 Uhr 
   14.00 – 16.00 Uhr 
Donnerstag 9.00 – 12.00 Uhr 
   14.00 – 18.00 Uhr 
Freitag  9.00 – 12.00 Uhr 
  
Körper- und Gesichtsp� ege für Sie und 
Ihn natürlich selbst herstellen 
25.03.23, 9:00 - 12:00 Uhr 
  
Vortrag: Streiten Sie noch oder lachen Sie 
schon? 
27.03., 19.00 – 20.30 Uhr 
  
Vortrag: Früher in Rente? 
29.03., 18.00 – 19.30 Uhr 
  
Malen mit Aquarell- und Gouachefarben 
Wochenend-Kompaktkurs vom 31.03. – 
02.04. 
  
Nähkurs in den Ferien für Kinder ab 12 
Jahren 
11.04.-13.04., 14.00 – 17.00 Uhr 
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Musikverein 
Eggenertal e.V.

Beide Abende sind ausverkauft ! 
Die Theaterspieler/Innen und Musiker/In-
nen des Musikverein Eggenertal freuen sich 
auf den Musik– und Theaterabend in der 
Blauenhalle in Obereggenen 

Am Freitag, 24.03. und Samstag, 
25.03.2023 wird die Blauenhalle jeweils 
um 18.30 Uhr geö� net, damit sie in netter 
Runde und tollen Gesprächen Gulaschsup-
pe, Schinken-, Käse- und Laugenweckle ge-
nießen können. Die Weinbar ist auch schon 
geö� net. Um 20 Uhr beginnt das Programm. 
Wir freuen uns. 

Euer Musikverein Eggenertal 

 

Sportfreunde 
Schliengen

Ergebnisse 
Frauen 
SG Rebland - SF Schliengen - 0:1 
(Laura Hoßlin) 
Herren 1 
SF Schliengen - FC Schönau - 2:4 
(David Held, Jens Lehmann) 
Herren 2 
FC Huttingen - SF Schliengen 2 - 4:2 

(Jonas Friese, ET) 
Herren 3 
SF Schliengen 3 - Spvgg Märkt-Eimeldingen 
- 0:6 
B-Junioren 
SG Bamlach/Rheinweiler - SG Lörrach-Stet-
ten 2 - 1:4 
B-Juniorinnen 
SvO Rieselfeld - SG Müllheim - 3:1 
D-Junioren 
SG Schliengen 2 - TuS Binzen 2 - 2:6 
D-Junioren 
FC Schönau - SG Schliengen - 1:4 
D-Juniorinnen 
SC Haagen - SG Müllheim - 3:1 
  
Spiele der nächsten Woche 
Donnerstag, 23. März 2023 
E-Junioren - 17:30 
Spielort Rheinweiler 
SG Bamlach/Rheinweiler 2 - TuS Efrin-
gen-Kirchen 2 
  
Freitag, 24. März 2023 
D-Junioren - 17:00 
SG Schliengen - SV Weil 2 
D-Junioren 2 - 18:00 
Spielort Rheinweiler 
SG Schliengen 2 - FC Steinen-Höllstein 2 
B-Junioren - 18:30 
TuS Kleines Wiesental - SG Bamlach/Rhein-
weiler 
  
Samstag, 25. März 2023 
D-Juniorinnen - 14:45 
SG Müllheim - VfR Vörstetten 
Herren - 17:00 
FC 08 Tiengen - SF Schliengen 
Herren - 18:00 
FC Huttingen 2 (� ex) - SF Schliengen 3 
  
Sonntag, 26. März 2023 
C-Juniorinnen - 10:00 
SG Müllheim o.W. - SV St. Peter 
A-Junioren - 12:45 
FV Tumringen - SG Schliengen 
Frauen - 13:00 
SF Schliengen - SV Dogern 
Herren - 15:00 
SF Schliengen 2 - SG Grenzach/Wyhlen 2 

Lu Jong 
Lu Jong, das tibetische Heilyoga, ist eine 
e� ektive Praxis, die unsere Gesundheit in 
jeder Hinsicht unterstützt. Die Übungen ha-
ben eine positive Wirkung auf die Gelenke 
und die Organe, Atmung und Konzentrati-
on, vor allem aber auf die Wirbelsäule. 
11.04. - 14.04., täglich von 9.30 – 11.00 
Uhr 
  
Sto� druck in den Osterferien für Kinder 
ab 7 Jahren 
12.04., 10.00 – 13.00 Uhr, Hebelschule Schli-
engen 
  
Weitere Informationen erhalten Sie auf un-
serer Homepage. 

INFORMATIONEN ZUM ALLTAG

Handwerkskammer
Freiburg

Entgelt-Abrechnung: Online-Grundkurs 
Entgelt-Abrechnungen für die Beschäftigten zu erstellen gehört zu den Kernaufgaben eines 
Betriebs. Wie das korrekt geht, vermittelt die Gewerbe Akademie der Handwerkskammer 
Freiburg ab 17. April in einem einmonatigen Grundkurs. Er entspricht dem Modul 1 der Fort-
bildung „Assistent/in“ Personalwesen“, kann aber auch unabhängig davon besucht werden. 
Unterrichtszeiten sind montags und mittwochs von 18 bis 21.15 Uhr. Dabei � ndet nur der 
erste Abend in Präsenz statt, ansonsten verläuft der Unterricht online. Über die nötigen tech-
nischen Voraussetzungen wie auch über Fördermittel zur Teilnahme informiert die Gewerbe 
Akademie unter Telefon 0761/15250-24 wie auch im Netz (www.gewerbeakademie.de). 

AUS DEN VEREINEN

Montag, 27. März 2023 
E-Junioren - 18:00 
FC Wittlingen - SG Bamlach-Rheinweiler 
  
Dienstag, 28. März 2023 
E-Junioren - 17:30 
Spielort Rheinweiler 
SG Bamlach-Rheinweiler - FV Lörrach-Brom-
bach 
  
Donnerstag, 30. März 2023 
E-Junioren - 17:30 
Spielort Rheinweiler 
SG Bamlach/Rheinweiler 2 - SV Weil 2 
  
  
Herzlichen Dank an Mayer-Stowasser 
GmbH  
Die 3. Mannschaft bedankt sich herzlich bei 
der Mayer-Stowasser GmbH für die tollen 
neuen Trikots!  
 

 
 

SV Liel-
Niedereggenen

Vergangene Spiele  
Herren | Bezirksfreundschaftsspiel 
SV Liel-NE – SC Haagen 7:1 
Torschützen: 3x K. Heid, 2x N. Wöl� e, J. Bau-
mert, P. Hegebarth 
  
D-Jugend | 1. Kreisliga (A)  
SG Liel-NE – SV Todtnau 2:2 
  
E-Jugend | Kleinfeldklasse 
SV Liel-Ne – FC Steinen-Höllstein 4:3 
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E-Jugend | Kleinfeldklasse 
TuS Efringen-Kirchen II – SV Liel-Ne II 6:3 
  
B-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
SG Liel-NE – SG Rebland 2:1 
  
C-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
FC Hauingen – SG Liel-NE 4:2 
  
Herren | Kreisliga B 
SV Inzlingen – SV Liel-NE 4:1 
Torschütze: K. Heid 
  
  
Kommende Spiele  
Freitag, 24.03.2023 
E-Jugend | Kleinfeldklasse 
SV Liel-NE II – FC Wittlingen II      17:30 Uhr 

Samstag, 25.03.2023 
E-Jugend | Kleinfeldklasse 
TuS Efringen-Kirchen – SV Liel-NE    12:15 Uhr 

 Bogensportclub 
Markgräfl erland

Erfolgreiche Teilnahme der BSCM-Sport-
ler bei den deutschen Meisterschaften. 
Am 4./5. März 2023 fanden in Wemding bei 
Augsburg die deutschen Meisterschaften im 
Bogenschießen des deutschen Bogensport-
verbandes statt. Am Samstagvormittag trat 
Ayman Höhn in der Jugend Recurve in den 
Ring und konnte leider nicht die guten Er-
gebnisse der vorherigen Wettkämpfe repro-
duzieren. Am Ende reichte es ihm gegen 
starke Konkurrenz zu einem 8. Platz. Am 
Sonntagvormittag war dann Marcia Bin-
gemer in der Jugend Compound am Start. 
Auch sie blieb etwas unter ihren Möglichkei-
ten und erreichte einen guten 4. Platz. Eine 
Woche später traten dann Marcia und Nat-
halie Bingemer bei deutschen Meisterschaf-
ten des Deutschen Feldbogen Verbandes in 
Darmstatt an. Hier konnten Nathalie Binge-
mer des ersten Platz und Marcia Bingemer 
einen starken Platz erringen. 

C-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
SG Liel-NE – SV Weil II 13:00 Uhr 
Spielort: Liel 
  
D-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
SG Rebland – SG Liel-NE 13:30 Uhr 
Spielort: Efringen-Kirchen 
  
B-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
SG Liel-NE – SG Lörrach-Stetten II 16:00 
Uhr 
Spielort: Liel 
  
Sonntag, 26.03.2023 
Herren | Kreisliga B 
SV Liel-NE – FC Huttingen 15:00 Uhr 

Ende
des redaktionellen Teils



REZEPT-IDEE DER WOCHE ...

Lassen Sie es sich schmecken!

Zubereitung
KAROTTEN-ORANGEN-KORIANDERSUPPE: 
Erst etwas Orangenschale abreiben, dann die Oran-
gen auspressen. Saft und Abrieb getrennt voneinan-
der auf die Seite stellen.
Schalotten mit Butter andämpfen, die Karotten 
dazu und mitdämpfen, Koriander und geriebene 
Orangenschale ebenfalls hineingeben.
Nun die Gemüsebrühe und den Orangensaft 
dazugießen, kurz umrühren und zugedeckt ca. 25 
Minuten auf niedriger Stufe weich köcheln.
Anschließend die Suppe pürieren. Mit etwas Salz, 
Pfeffer und Zucker würzen. 

ÜBERRASCHUNGS-BLÄTTERTEIGPÄCKLE: 
Backofen auf 200°C Ober-/Unterhitze (180°C 
Umluft) vorheizen.
Teig mit dem Backpapier auf dem Backblech auf-
rollen und in 6 gleich große Quadrate schneiden 
(Achtung, das Papier darf nicht zerschnitten werden, 
wenn es doch passieren sollte: alles auf ein neues 
Backpapier legen!) .
Brotbrösel mit den Kräutern, Olivenöl, dem Zitro-
nensaft, etwas Salz und Pfeffer mischen. Je 1 EL 
davon auf den Blätterteig geben und das Ei darauf 
legen.
Die gegenüberliegenden Enden des Blätterteigs 
zusammenfalten und mit einem Spieß fi xieren. 
Blätterteig mit Ei bestreichen.
Auf mittlerer Schiene bei 200°C Ober-/Unterhitze 
ca. 20 Min. (180°C Umluft: 10 -15 Min.) goldbraun 
backen.

Karotten-Orangen-Koriandersuppe in 4 Suppentel-
lern anrichten und als Topping einen Klacks Crème 
fraîche darauf geben. „Überraschungs-Blätterteig-
päckle“ in einem Korb auf den Tischstellen. - Übri-
gens: bleibt ein Blätterteigpäckle übrig, so schmeckt 
es auch noch am Abend.

Tipps & Tricks
Crème fraîche garantiert eine besonders 

cremige Karottensuppe, wer es weniger 

kalorienreich will, der kann stattdessen als 

Topping gehackte Minze- oder Petersilienblät-

ter nehmen, auch geröstete Pinienkerne passen 

zum Aroma einer Karottensuppe. Keine Zeit zum 

Backen? Dann frisches Vollkornbrot dazu essen 

oder getoastetes Weißbrot. Und für einen eher 

milden Karottengeschmack ersetzt man 

einfach einen Teil der im heutigen Rezept 

angegebenen 600 g Karotten durch 

Kartoffeln. 
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KAROTTEN-ORANGEN-KORIANDERSUPPE 

MIT ÜBERRASCHUNGS-BLÄTTERTEIGPÄCKLE

ZUTATEN 
FÜR 4 PERSONEN
KAROTTEN-ORANGEN- 
KORIANDERSUPPE 
(4 Portionen)
600 g Karotten in Würfeln
4 Bio-Orangen
2 Schalotten, gehackt
2 EL Butter (alternativ: 
Margarine)
1 TL Koriander, getrocknet 
(aus der Streudose)
1 l Gemüsebrühe 
Salz, Pfeffer
2 TL Zucker
6 EL Crème fraîche als 
Topping

ÜBERRASCHUNGS-
BLÄTTERTEIGPÄCKLE 
(für 6 Stück)
1 Rolle Blätterteig (Fer-
tigteig) 

6 Eier hart gekocht und 
geschält 
3 Scheiben altbackenes 
Weißbrot zerbröselt 
2 EL Petersilie fein ge-
hackt 
2 EL Oregano fein gehackt 
(alternativ 1 TL getrock-
net)
2 EL Schnittlauch fein 
gehackt (alternativ 2 TL 
getrocknet)
1 EL Olivenöl
2 EL Zitronensaft 
Salz, Pfeffer 
6 Fleischspieße (alterna-
tiv: Holzspieße, in Wasser 
eingelegt) 
1 Ei zum Bestreichen, 
verquirlt 



Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944 - 36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.

Praxis für Paar- und Familientherapie in Buggingen
- für Selbstzahler -

Marita Riedlin-Fochler - Dipl. Heilpädagogin
Tel. 07631-4221 • www.paar-familien-therapie-buggingen.de

Wir trauern um unseren Genossen und Freund

Jürgen Zimmermann
*15.08.1947    † 2.3.2023

Jürgen trat 1984 in die SPD ein. Zu seiner 35-jährigen Mitgliedschaft wurde 
er 2019 geehrt. 

In unserem SPD-Ortsverein Schliengen-Bad Bellingen war er maßgeblich 
an dessen Aufbau beteiligt und übte viele Funktionen im Vorstand aus. Als 
Beisitzer, Delegierter an den Kreiskonferenzen / Parteitagen und letztlich 
seit 7 Jahren als unser Kassierer. 

Gerne erinnern wir uns an seine zupackende Mitarbeit. Zuverlässigkeit und 
Pflichtbewusstsein zeichneten Ihn aus. Ohne seine Mithilfe wären viele Akti-
onen und Veranstaltungen, wie z.B. der Weihnachtsmarkt in Schliengen und 
das Plakatieren zu allen Wahlen gar nicht möglich gewesen. Seine beherzten 
Beiträge an unserem politischen Stammtisch werden wir vermissen.

Wir verlieren in Jürgen einen Genossen und Freund der Markgräfler  
Sozialdemokraten.

Unsere Anteilnahme gilt insbesondere Elke und der Familie

Schliengen, den 17. März 2023

SPD- Ortsverein Schliengen/Bad Bellingen
Jürgen Kuhnert, 1. Ortsvereinsvorsitzender

Welche freundliche, zuverlässige Frau möchte 
einer Seniorin mindestens 3 Stunden wöchent-
lich bei den anfallenden Arbeiten im 1-Perso-
nen Haushalt in Müllheim behilflich sein?
 Tel. 07631 4127 

3-Zi., 85,25 m², ab 01.06.2023 in Schliengen 
von priv. zu vermieten 
3-Zi.-Whg. mit 85,25 m² in Schliengen Kernort zu vermieten. 
Neubau mit Aufzug. Barrierefrei. Tiefgaragenstellplatz, großzügiger Balkon. 
Sehr ruhige Lage am Fußgängerweg. vermietung-wasengaertle@web.de

Eltern mit Kind suchen 3-Zi.-Whg. 
ab sofort in Schliengen, Mauchen oder Steinstadt

Tel. 0160 / 96 72 37 08

Garagenflohmarkt in Schliengen
Gutedelstraße 11/1 

am 25. & 26.03. jeweils von 11 - 17 Uhr

Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG
  07771 9317-932      print@primo-stockach.de

www.primo-stockach.de

DRUCKSACHEN 
AB AUFLAGE 1 . . .
MIT UNS FINDEN SIE DIE RICHTIGE 
WERBEFORM FÜR IHREN KUNDENFANG

Wussten Sie schon, dass beim Primo-Verlag nicht nur Ihr 
Heimatblatt hergestellt wird? Vor allem Kommunen, Schu-
len, Vereine und Kirchen nutzen gerne unser vielfältiges 
Angebot an Druckdienstleistungen. In unserer hochmoder-
nen Druckerei entstehen nicht nur PRIMO-Heimatblätter. 
Von uns erhalten Sie auch Ihre privaten oder geschäftlichen 
Drucksachen.

Publikationen:   Amts- und Mitteilungsblätter, 
Festschriften/Chroniken, Bücher, 
Vereinszeitungen, Schülerzeitungen 

Geschäftspapiere:   Visitenkarten, Briefbogen, 
Formulare, Durchschreibesätze, 
Geschäftsberichte

Werbemittel:   Blöcke, Kalender, Broschüren, 
Prospekte, Flyer, Mailings, 
Kataloge, Plakate

Private Drucksachen:   Einladungen, Grußkarten, 
Trauerkarten, Hochzeitszeitungen, 
Familienanzeigen

und vieles mehr...

Gemeinschaftswerbung macht erfolgreich!

PERFEKTER AUSBLICK 
FÜR IHRE WERBUNG!
Wir beraten Sie gerne persönlich.

Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG
 07771 9317-11     anzeigen@primo-stockach.de

www.primo-stockach.de



Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir
Bauzeichner oder Techn. Zeichner (m/w/d), auch Teilzeit

Auszubildenden Techn. Systemplaner (m/w/d) ab September 2023

Bauleiter (m/w/d), auch Teilzeit

Ing. Büro für Haustechnik Felix Keller
Freiburger Str. 95  |  79576 Weil am Rhein
info@keller-haustechnik.de  |  www.keller-haustechnik.de



WICHTIGE INFORMATION

Vorgezogener Anzeigenschluss in KW 14!
BITTE BEACHTEN! Ihre Anzeige soll in KW 14 erscheinen?
Dann buchen Sie einen Tag früher!

Aufgrund des Karfreitag am Freitag, 07. April 2023  
ändert sich der Anzeigenschluss wie folgt:

Anzeigenschluss Montag    Freitag in der Vorwoche 9 Uhr
Anzeigenschluss Dienstag    Montag 9 Uhr
Anzeigenschluss Mittwoch    Dienstag 9 Uhr

Bei Kombinationen, Landkreisen und Wirtschaftsräumen  
muss Ihre Anzeige für KW 14 spätestens am Freitag, 31.03.2023  
im Verlag eingehen.

0 77 71 93 17-11
anzeigen@primo-stockach.de www.primo-stockach.de

Zum 1.4.2023 übergebe ich nach 33 Jahren meine 

Frauenarztpraxis in Schliengen an

Frau Vafa Huseynova
Fachärztin für Gynäkologie und Geburtshilfe

Nidauer Platz 2 • 79418 Schliengen • Tel. 07635/3620
www.frauenarztpraxis-huseynova.de 

Ich danke allen meinen Patientinnen  
für ihr langjähriges Vertrauen und bitte dies  

auf meine Nachfolgerin zu übertragen.

Sabine Tritschler

Photovoltaik (PV)
komplette PV-Anlagen auf Lager in Lörrach,
günstige und kurzfristige Montage möglich.

07621 - 57 62 57 Ihr Partner: smartsolar.eco
Jürgen Herzog Lörrach, Ihr Ansprechpartner 

Profitieren Sie auch von unseren sehr guten 
Verbindungen zu unseren langjährigen Lieferanten.

Restaurant zum Sonnenstück
Bad Bellingen

Internationale Fischwochen 
vom 22. März bis 02. April 

Süßwasser- & Salzwasserfische, Austern, Hummer, Sepia und Muscheln

Tel. 07635-466

Praxis Barbara Hoffmann-Hotz
Fachärztin für Allgemeinmedizin  •  Bad Bellingen

Wir machen Urlaub!
Die Praxis ist vom 03.04. bis am 06.04.23 geschlossen.

Vertretungen:
Frau Dr. Gutano, Bad Bellingen, Tel. 170
Herr Dr. Moser, Schliengen, Tel. 402
Frau Dr. Wang-Vöhringer, Bamlach, Tel. 1393
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Was?   Wann?   Wo?
VERANSTALTUNGEN, TERMINE, TIPPS, INFOS

 SCHLOSS BÜRGELN 
Ö� nungszeiten auf Schloss Bürgeln 
Ab 1. März 2023 � nden die Schlossführungen wieder täglich um 
11:00, 12:00,14:00, 15:00 und 16:00 Uhr statt. Die Schlossverwaltung 
erreichen Sie Montag bis Freitag von 9:00 Uhr bis 12:00 Uhr und mitt-
wochs von 15:00 Uhr bis 17:00 Uhr unter der Telefonnummer 07626 
237 oder per E-Mail: direktion@schlossbuergeln.de
Der Eintrittspreis für Erwachsene beträgt 7,00 €, für Kinder von 6 – 12 
Jahren 3,00 €. Kinder unter 6 Jahren sind kostenfrei. Private Gruppen-
führungen vereinbaren Sie bitte über die Schlossverwaltung. 
Weitere Informationen rund ums Schloss und Infos zu Konzerten, 
Sonderführungen etc. � nden Sie unter: www.schlossbuergeln.de.   
  
 SCHLOSS RESTAURANT
Unter Leitung von Markus Walder.  Ö� nungszeiten:  Donnerstag und 
Freitag von 12:30 Uhr bis 17:00 Uhr, Samstag von 11:00 Uhr bis 21:00 Uhr 
und Sonntag von 11:00 Uhr bis 20:00 Uhr. Tischreservierungen unter Tel. 
07626 293 oder per Email info@restaurant-schlossbuergeln.com 

 AUSTELLUNGEN
Besuchen Sie ab 24.03. die Ausstellung mit Werken von Beatrix 
Tamm und Mary Horstschulze  im Rathaus, Wasserschloss Enten-
stein, Schliengen - zu den üblichen Ö� nungszeiten des Rathauses 
oder nach Vereinbarung (Frau Böhler-Fricker, Tel. 3109-21).  

 VERANSTALTUNGSTERMINE 

Donnerstag, 23. März 2023 
15:00 bis 17:00 Uhr 
Ka� eetre�  im Café B-Drei, Anmeldung unter der Tel. 4293217; 
Veranstalter: Menschen für Menschen Schliengen 

19:15 Uhr 
Bauausschusssitzung in der Burgunderhalle Mauchen 

19:30 Uhr 
Gemeinderatssitzung in der Burgunderhalle Mauchen 

Freitag, 24. März 2023 
09:00 bis 12:00 Uhr 
Sprechstunde der Beratungsstelle i-punkt der Fritz-Berger-Stiftung 
im Bürger und Gästehaus, Nidauer Platz 1. Information - Vermittlung - 
Beratung im Alter, bei Behinderung und P� ege. Terminvereinbarung 
unter 07621 410-5033 

18:00 Uhr 
„Schwere Jungs - leichte Gerichte“: 4-gängiges Menü mit korrespon-
dierenden Barrique-Weinen im Schlossrestaurant Bürgeln, Info und 
Anmeldung unter Tel. 07626 293

19:00 Uhr 
Vernissage zur Ausstellung von Beatrix Tamm und Mary Horstschulze 
im Rathaus Schliengen, Wasserschloss Entenstein 

20:00 Uhr 
Musik- und Theaterabend des Musikvereins Eggenertal, Blauenhalle 
Obereggenen 

Samstag, 25. März 2023 
20:00 Uhr 
Musik- und Theaterabend des Musikvereins Eggenertal, Blauenhalle 
Obereggenen 

Sonntag, 26. März 2023 
17:00 Uhr 
Konzert mit Thomas Scheytt auf Schloss Bürgeln, Eintritt: 20 Euro, 
Reservierung und Infos bei der Schlossverwaltung, Tel. 07626 237, 
direktion@schlossbuergeln.de 

Dienstag, 28. März 2023 
18:30 Uhr 
Mitgliederversammlung Chor Frohsinn Schliengen, im Pro-
beraum Bürger- und Gästehaus Schliengen 

Mittwoch, 29. März 2023 
15:30 bis 16:00 Uhr  
Bewegungstre�  im Freien im Schlosspark Schliengen, Veranstalter: 
Gruppe Menschen tre� en Menschen in Schliengen 

Donnerstag, 30. März 2023 
20:00 Uhr 
Mitgliederversammlung Musikverein und Jugendorchester 
Eggenertal e.V., im Gasthaus „Hirschen“ Obereggenen 

Freitag, 31. März 2023 
19:30 Uhr  
Feier!abendMahl – Impulse und Gesrpäche über den christlichen 
Glauben, Gott und die Welt, im Pfarrsaal Schliengen, Freiburger Str. 4 

Samstag, 01. April 2023 
14:00-18:00 Uhr 
Kunsthanderwerk mit regionalen Künstlern im Weingut Büchin, Am 
Sonnenstück 15 

Sonntag, 02. April 2023 
11:00-17:00 Uhr 
Kunsthanderwerk mit regionalen Künstlern im Weingut Büchin, Am 
Sonnenstück 15 

Mittwoch, 05. April 2023 
12:00 bis 14:00 Uhr 
O� ener Mittagstisch im Cafè B-Drei in Schliengen, Anmeldung 
bis 30.03.2023 unter Tel. 4293217, Veranstalter: Gruppe Menschen 
tre� en Menschen in Schliengen 


